

■ 新闻故事

患者把医生当“靠山”

本报记者 徐琳琳 文晓欢

“周院长,这幅画刚装裱好,今天给您送过来。您看放到哪里?”9月7日,一位男士抱着一幅画,径直走进河南省省第一医院副院长、主任医师周晗的办公室。

送画人名叫张文心,是一位患者家属。

“这幅画描绘的是秋景,以山为主,这是有寓意的。在我们家人心里,您就是我们的‘靠山’。”张文心说,这幅画是他自己画的,他父母总是找周晗看病,一看就是几十年,送这幅画是为了表达家人的心意。

20世纪90年代初,刚走上工作岗位的周晗接诊了张文心

的父亲。由于周晗的医术和医德备受认可,张文心的父母成了周晗的铁杆患者。随后,周晗在哪里工作,张文心的父母就追随到哪里。

后来,张文心也成了周晗的患者,一段长达26年的医患情在两代人之间绵延。周晗擅长诊治脑血管疾病,但无论哪方面的疾病,张文心的家人总是先打电话咨询周晗,听听她的意见。

“当时,我是住院医师。”周晗笑着说,张文心一家人见证了她的成长。

前不久,由于母亲不舒服,张文心早上6时就给周晗打电

话。由于父母无次数的危急状况都是周晗化解的,张文心内心充满感激,也为遇到这样一位认真负责的医生而感到幸运。

其实,像张文心这样,20多年来认准周晗的患者还有四五十位。

今年春节刚过,一位老先生拿着自己手写的“福”字,专门跑到医院送给周晗。

去年下半年,一位小伙子拿着锦旗找到周晗。小伙子11岁那年患了重病,是周晗治好了他的病。如今,小伙子已经大学毕业参加工作了,专门用自己的工资给周晗做了一面锦旗。



修复“生命通道”

本报记者 李季

9月19日,开封市祥符区63岁的张某某遭遇车祸,导致气管断裂,无法喘气,生命危在旦夕。河南大学第一附属医院医务人员经过近3个小时的紧急抢救,成功为张某某修复了“生命通道”。

当天晚上,张某某坐在老伴儿骑的电动三轮车上,正在前面行驶的一辆大货车突然减速,张某某老伴儿连忙刹车,张某某整个人因惯性冲到了大货车下面,脖子撞在大货车的底盘上,伤情非常严重。张某某当时说话困难,被立即送到当地医院。医生认为张某某可能是气管断裂,急诊将其转入河南大学第一附属医院。

患者到达河南大学第一附属医院时,已经将近午夜。

据该院急诊科护士介绍,患者因胸闷严重无法躺下,坐着被送往医院,其面部、胸部、腹部皮下气肿明显,面部青紫,眼睛都睁不开了。心电图监护显示,患者血氧饱和度为76%并呈逐渐下降趋势。胸心外科值班医师安小康判断患者气管断裂可能性极大,一边上报科室主任郑先杰,一边立即联系影像中心为患者行气管三维重建及床旁气管镜检查,以进一步明确气管断裂及断裂的位置,同时联系相关学科紧急会诊。在明确诊断后,确定患者气管插管的型号及术中变换的方法。在征得患者家属同意后,手术组在最短时间为患者急诊进行气管断裂修补术。

医生在手术中发现,患者的气管2/3断裂。更糟糕的是,断裂位置很难处理——甲状腺损伤严重,手术复杂程度及难度可想而知。经过近3个小时的抢救,在手术组成员的共同努力下,于次日凌晨3时30分顺利完成了这例罕见的气管断裂修复术。目前,患者情况稳定,后续治疗正在进行中。

据郑先杰介绍,人的气管非常脆弱,在进行气管缝合手术的过程中,需要小心谨慎。虽然以往医院也接诊过气管破裂的患者,但气管断裂2/3且紧贴声门的病例实属罕见。由于抢救及时,患者得以成功救治。



↑9月18日,博爱县第二人民医院内三科的医务人员为博爱县爱馨养老院里的老人剪指甲。据了解,该院内三科医务人员为这里的老人免费建立了健康档案,并且定期为老人们提供健康检查和护理服务。
侯林峰 崔冬丽/摄

←9月19日,修武县城关镇卫生院医务人员为患者做B超。当天,该院医务人员为群众进行了健康检查,讲解了高血压病的危害及注意事项,发放了《健康生活核心信息》《修武县慢性病预防控制知识手册》等宣传资料,受到了群众的好评。
李峰/摄

■ 一句话新闻

南阳市宛城区网络医院便民惠民 近日,南阳市宛城区网络医院开通后,居住在偏远乡村的群众不出村就能享受三甲医院专家的诊疗服务,有效缓解了辖区群众,尤其是特殊人群的看病难、看病贵问题。
(乔当归 乔晓娜)

原阳县卫计委关注民生办实事 近日,原阳县卫计委不断加大特殊群体的关爱和救助力度,持续提升医疗卫生保障水平,加强医疗卫生机构建设及城乡居民健康档案规范化管理,提高了高血压病患者、糖尿病患者等的规范化管理率。
(常俊伟)

舞阳县公开招聘卫生人才51名 近日,舞阳县卫计委系统计划为县直公立医院和乡镇卫生院公开招聘51名卫生人才(应届和往届医学院校全日制大专以上学历毕业生,临床医学、中医学、药学、口腔医学和中西医结合等专业),被录取人员将获得相应的经费补助,并纳入编制管理。
(王明杰 远彩月)

焦作市医学会第一届结核病专业委员会第一次代表大会暨学术年会召开 9月22日,在焦作市医学会第一届结核病专业委员会第一次代表大会暨学术年会上,来自全市各级医疗卫生机构的150余名医务人员共同分享了国内外结核病的最新治疗方法和研究成果,促进了全市结核病诊疗新技术的应用、普及和提高。
(高新科 王萌)

濮阳市油田总医院“日间手术”受欢迎 可在一天内完成从住院、手术到出院的“日间手术”模式已在濮阳市油田总医院普外一科实行了半年多时间,使患者平均住院日缩短了70%,且就医体验满意度达到100%。
(陈述明 林玲)

信阳淮河骨科医院新院址启用 9月25日,总建筑面积1.6万平方米的信阳淮河骨科医院新院址正式启用,有助于全市医疗环境的改善和提高。
(王明杰 杨劲松)



←9月21日下午,河南护理职业学院在进行消防演练。6000多名师生及安阳市消防支队、安阳市高新区消防大队的消防官兵参加了此次消防演练活动。随后,安阳市高新区消防大队工作人员在该校学术报告厅开展了消防安全知识讲座。
李捷/摄

郑州新增一所新乡医学院附属医院

本报讯(记者杨冬冬 通讯员黄敏)9月23日,新乡医学院附属郑州第九人民医院揭牌。

据了解,新乡医学院附属郑州第九人民医院是继新乡医学院郑州第一附属医院揭牌后在郑州新增的一所附属医院。今后,新乡医学院的师生们可以在郑州市第九人民医院进行全过程临床学习。

据郑州市第九人民医院院长白建林介绍,自双方建立

合作意向以来,郑州市第九人民医院率先将临床和教学工作紧密联系起来,并正式启动了大内科系统精品课程交流会和郑州市第九人民医院多学科临床交流示范教学。新乡医学院附属郑州第九人民医院的成立,将进一步促进医院在临床教学科研方面的能力,提高人才培养质量,提升医院整体水平。

百年医学院校为何会选择一所专科医院作为附属医院呢?这要从郑州市第九人

民医院的基本情况说起。郑州市第九人民医院建立了老年医学、医养结合发展模式,设立了老年无陪护中心、姑息(缓和)治疗暨安宁疗护中心、老年心脏中心等30个临床专业学科。其心理卫生中心于2015年年底被郑州市卫计委批准成为郑州市心理医院。而新乡医学院的专业设置包含心理学、应用心理学,郑州市心理医院是新乡医学院为学生临床教学优选基地。

郑州市骨科医院牵线搭桥 骨科专家齐聚郑州谋发展

本报讯(记者史尧 通讯员闫涛涛)9月9日上午,由郑州市骨科医院主办的2016年骨科院际交流活动在郑州举行,来自全国各地的500多名骨科专家参加了会议。

本次会议交流的主题是“交流、合作、创新、发展”,开设了创伤外科、手足显微骨科、小儿骨科、运动医学、行政管理等11个分会场,与会专家对相关医学新

技术、新进展和医院管理等进行了广泛交流和深入讨论。

据了解,按照“对所在区域骨科事业的发展起到积极推动和引领作用”的承诺,郑州市骨科医院在2015年率先开展了省内骨科医院交流活动,加强省内骨科专业之间的合作,架起省内骨科医院之间医疗管理的沟通桥梁,推动省内骨科专业技术水平。该院依托院际交流平

台,已经建立起院际和学科、以及专家、学者之间的深厚友谊,为进一步提高医院医疗服务能力和医疗技术水平奠定了基础。

2013年,郑州市骨科医院开展了协作共建的医疗模式探索。目前,该院已与170多家基层医院建立了友好协作关系,共同探讨医院发展的新思路、新方法,并在业务支持、医院管理、学科建设、人才培养等领域搭建了相互合作的平台。

一场宴席引发的生死营救

本报记者 常娟 通讯员 胡秋含

“谢谢你们救了我母亲的命!”9月17日上午,患者买老太太的女儿丁仁红来到郑州市第一人民医院重症监护室,向医务人员表示感谢。“我母亲的情况一天比一天好,我总算放心了!”虽然丁仁红的脸上露出了灿烂的笑容,但她回忆起前不久发生的事情仍有余悸。

前不久,家住孟州市的买老太太和家人一起参加了朋友的宴席。第二天凌晨2时,买老太太突然出现呕吐、腹泻、呼吸困难等症状。丁仁红迅速将母亲送到孟州当地医院。买老太太虽然在孟州当地医院接受了紧急治疗,但病情一直没有好转。随后,丁仁红将母亲转到焦作市某医院。经积极治疗,买老太太的病情仍未得到控制。

“当时医生下了病危通知书,让我们为母亲准备后事。”丁仁红回忆说,“看着母亲被病痛折磨的样子,我心里只有一个念头:想尽一切办法治好母亲的病。”

第三天上午,丁仁红与郑州市第一人民医院取得了联系。了解了患者的情况后,郑州市第一人民医院火速派出急救车和急救人员将买老太太接回。在郑州市第一人民医院,医务人员检查后,发现患者神志不清、腹泻不止、多个脏器出现功能衰竭等,病情十分危急。郑州市第一人民医院医务人员立即给予患者吸氧、补液、呼吸机辅助呼吸、连续肾脏替代治疗……经过抢救治

疗,买老太太的病情得到了控制。目前,买老太太在郑州市第一人民医院呼吸科病房进行后

续巩固治疗。

很多人都有吃东西不注意吃坏肚子的经历,但像买老太太这样因为吃坏肚子差点儿丧命的情况却不多见。对此,买老太太的主治医生说,买老太太有冠心病病史50余年,两年前还进行了心脏支架植入术,再加上上年事已高,因腹泻严重引起了休克。目前,虽然已经进入秋季,但食物依然容易变质。当人体摄入不洁食物时,会在2~7小时出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状,严重者可引起休克、肾功能衰竭等,危及生命。因此,广大市民一定要注意饮食安全,养成良好的饮食习惯,不要食用变质的食品。如果吃坏肚子,尤其是儿童和老人,要及时到医院就诊,并接受对症治疗。

巩义市中医院开展无偿献血活动

本报讯(记者杨须)9月21日,为了缓解目前的临床用血压力,展现巩义市中医院医务人员“悲悯为怀、助人为乐、救死扶伤”的良好精神风貌,该院与河南省红十字血液中心合作,开展了2016年秋季无偿献血活动。

为了保证此次献血活动

顺利进行,巩义市中医院提前3天将活动通知及献血科普及知识宣传资料下发到各科室,向广大医务人员宣传无偿献血的意义及献血前的注意事项,提高了医务人员对积极参与无偿献血活动的认识,为挽救生命贡献自己的力量。

在活动现场,参与献血的医务人员是在采完血后立即回到工作岗位上。大家表示,作为一名医务人员,通过无偿献血帮助急需救治的患者,是一件非常有意义的事情。不少医务人员还带着家属前来献血。进行咨询、填表、体检……献血活动在河南省血液中心工作人

员的指导下有序进行。本次献血活动从8时30分持续到12时。

据统计,此次活动,共有134人踊跃献血,献血量达到46700毫升,在一定程度上缓解了目前临床用血紧张状况。此外,还有37人加入造血干细胞捐献志愿者队伍。



采血中

杨须/摄



验血型

杨须/摄